Frissitve: 2010.04.29. Suarlodas

1a. példa: A 2010.04.16.-ai gyakorlat 3a. példdjahoz hasonlé feladat.

Mekkora F er6 hatdsdra mozdul meg éppen felfelé a G silyu test az & szogl lejtdn?
Mekkora az a lejt6észog, amelynél mar tetszolegesen nagy erdvel sem lehet a testet felfelé
megmozditani? (6nzaras)
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Megjegyzés:
A lejtéhoz igazitott koordindtarendszerben szdmoltunk, mert igy az F, és F, er6k nem
szerepelnek egyiitt az egyensilyi egyenletekben, és szogfiiggvényekkel sincsenek szorozva.

1/23



Frissitve: 2010.04.29. Suarlodas

1b. példa: A 2010.04.16.-ai gyakorlat 3b. példdjahoz hasonl¢ feladat.

Meddig csokkenhet az F erd értéke, hogy a test még éppen ne mozduljon meg lefelé?
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Megjegyzés:
A surlédasi erd most felfelé mutat, mert akaddlyozni igyekszik a lecstiszast.

A lejtéhoz igazitott koordindtarendszerben szdmoltunk, mert igy az F, és Fg er6k nem
szerepelnek egyiitt az egyensilyi egyenletekben, és szogfiiggvényekkel sincsenek szorozva.
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Frissitve: 2010.04.29. Suarlodas

1c. példa: A 2010.04.16.-ai gyakorlat 3c. példajahoz hasonl6 feladat.

Mekkora az a lejtdszog, amelynél még éppen nem mozdul meg a test?
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Megjegyzés:
A surlédasi erd felfelé mutat, mert akadalyozni igyekszik a lecsiszast.
A lejtéhoz igazitott koordinitarendszerben szdmoltunk, mert igy az F), és Fg erék nem

szerepelnek egyiitt az egyensilyi egyenletekben, valamint énmagukban éllnak, azaz nincsenek
szogfiiggvényekkel szorozva.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

2. példa:

Mekkora F er6 esetén indul el felfelé? Mekkora szognél nem lehet mar megmozditani? (6nzards)
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

3. példa: A 2010.04.22.-ei gyakorlat 1. példdjdhoz (munkafiizet 5.3.) hasonl6 feladat, csak a rad
helyett ko6tél van.

Mekkora F erdvel lehet az alsé tomeget az elmozdulds hatérhelyzetébe hozni?

=34y L£=30
m,=54p g=9817%z

Yoo My
OCL_///M fy= O F F=2

Ay M) oF Mg = ©5
o
~ <

e T DPrY=0-"Fema R,
o Ay o
K 3) Fsy =M Py,
,:L_LF”‘ “rrP=0=F-R-F,
”"F 5) L Fy=0=Fy - g,
Ik, 6) Fey= e P,

39‘1) F‘: F;4 =M4F§4

K cook coo

2) a=m

2Ame £
132) Ma E*iq _ mua §- Fuy
N UM L

f P, S = Prg $C00 — oo o

®
D
m,9 Coo L _ 29,81 oo 3 ZB,QBN

Fy, =

T gl A L B O, wim 33 +C«VD5B

3) Ry= i, = 072896 = 14,67 N
5) Fag= ™o @t Ry, = 5-9,31+ 28,98 = 70,01 N

) = 0,5- 74,04 = 35,01 N

‘r)E 14,83 +35,04 = 43,68 N

5/23



Frissitve: 2010.04.29.

Surlédas

4. példa: Az el6z6hoz hasonlé példa, csak most vizszintes a Kotél.

Mekkora F erdvel lehet az als6 tomeget az elmozdulds hatarhelyzetébe hozni? Mekkora az ehhez
tartozo kotélerd?
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Frissitve: 2010.04.29.

Surlédas

5. példa:

Mekkora erdvel lehet a hasdbot megmozditani?
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Frissitve: 2010.04.29.

Surlédas

6. példa:

Mekkora erdvel lehet a hasdbot az elmozdulds hatarhelyzetébe hozni?
Mekkora szognél valik az elrendezés onzaréva?
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

7. példa:

Mekkora erdvel lehet a szerkezetet az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni?
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

8. példa:

Mekkora erdvel lehet a szerkezetet az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni?
Mekkora szognél valik a szerkezet onzar6va?
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

9. példa: Mekkora lejt6szognél mozdulnak meg a tomegek?
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Megjegyzés:

A lejtével parhuzamos koordinitarendszerben szdmoltunk, mert igy csak a silyerdket kellett
komponensekre bontani, minden mds erd a koordindtatengelyekkel parhuzamos volt.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

10. példa: Ez mar emelt szint{i (szupergeny6) feladat, de azért érdemes megnézni.

Meddig tolhato fel a vizszintes F=10 N erdvel a test az ives palyan?
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

11. példa: A 2010.04.23.-ai. gyakorlat 1. példdjahoz hasonlé feladat.

Az I.-es forgasirdny esetén mekkora x méret esetén lesz a szerkezet 6nzéar6?
Ilyen méret esetén mekkora M nyomatékkal lehet a korongot megmozditani a II.-es irdnyban?

Az Onzardst most ugy szamoljuk, hogy a szerkezet az I.-es irdnyd nyomaték esetén az F erd (fékezo
erd) nélkill is egyenstlyban van, azaz nem mozdul (nem mozdithaté) meg. Lehetett volna dgy is
szdmolni, hogy az F erdvel egyiitt paraméteresen végigszdmoljuk az I.-es irdnydinyomatékot, és a
nevezdt egyenldvé tessziik nullaval.

A fontos az, hogy a példa masodik részét értsiik, mert ilyen tipusd 6nzdrds kevésbé valdszini a
vizsgan.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

12. példa:

Mekkora M nyomatékkal lehet a korongot megmozditani? Mekkordra kell valtoztatni a fiiggdleges
kar x hosszat, hogy a szerkezet 6nzar6 legyen?
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Megjegyzés:
Az 1. egyenlet dtrendezett Fg =M alakja elég hiilyén néz ki, mert latszélag egy erd egyenld egy

nyomatékkal. Ez csak azért van, mert a korong sugarat sikeriilt pont 1 m-re vélasztani, és az
egyenletekbe a mértékegységet mar nem irjuk be.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

13. példa: A 2010.04.23.-ai. gyakorlat 2. példdjanak befejezése.

Szamitds a részletes modell alapjan: Szamitds az egyszertsitett modell alapjan:
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

Kotélsarlodas

14.példa:
Mekkora F erdvel lehet a kotél végére akasztott G sulyt felfelé megmozditani?
Milyen hatdrok kozott lehet az F erd, hogy a kotél végére akasztott G sily nyugalomban maradjon?
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Megjegyzés:
Fontos, hogy az atfogdsi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlédasi képletbe!
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

15a.példa: Mekkora M, nyomatékkal lehet a korongot megmozditani? A szaggatott vonal a

korongon atvetett kotelet jelképezi.

F=100N
R=02m
/u_= 013
p=45°

1. F,=5/z2F=5{210=30%1N

_ F 30H4 _
3) F, T e = 21%*N

7—)@} (F-F)R=(70%1-1123)- 0,2 = 33,88 N

Megjegyzések:
Fontos, hogy az atfogdsi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlédasi képletbe!

A forgdsirdny alapjan most F, > F; (a két er6 nyomatékanak kiilonbsége az elfordulds ellen hat),

ezért F, = Fle"”.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

15b.példa: Mekkora M, nyomatékkal lehet a korongot megmozditani? A szaggatott vonal a
korongon atvetett kotelet jelképezi.

F=400N
R= 0,2
/u,= 015
=45
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C

A
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A

=180 + = 130 + 45 =

0,2/m. 9,3m

4 ;
1') ):MA=0= Fa ]‘E'O'z— F-1

2)5-M=0= RR-FR-M,

3')F4=F7_£#& e F1>F2_

’1.) F, = 5{2 F=5JZ-400= 30H1N

0,3-3,92%

3) ,=F, T LN I =223% N

2) [M—jj (Fq-Fl)R =(22%—?0°r,4)- 0,z= 318,0 Nm

Megjegyzések:
Fontos, hogy az atfogasi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlddési képletbe!
A forgdsirdny alapjan most F, > F, (a két er6 nyomatékdnak kiilonbsége az elfordulds ellen hat),

ezért F, = F,e"”.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

Gordiilési ellenallas

16. példa: A 2010.04.29.-ei gyakorlat 3. feladata.

Mekkora F erdvel lehet a korongot az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni? Mekkora a gordiiléshez
sziikséges minimalis sirlodési tényezd?

G=100N
£= 30
£=0,05
R= 05

/l-)ZF,;ue Feemw — Fg
2)SYF,=0= F-G+Foina
3)rh=0-F¢-ER

1) Fe= Feeox
2) = G-Fong

1|2_'>3) {):(G——Fm&)‘qoz‘ Ferok "R

} F= G+ - 100-0,05 -
foin £ +R ook 0,05 5un 30 + 0,5 can 30 _ 0,92 N

4-) Fo= Ferod = 10,92 con 30 = 9,453% N

2} Fy= 6 -Faima = 1081032 % 38 = 94,54 N

l 9,4
Fos By — =%55:“O,1bamf

Megjegyzés:
Ha a sdrlodasi egylitthatd értéke a kiszamitottndl kisebb lenne, akkor a korong nem gordiilne,
hanem elcstszna a talajon.
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Frissitve: 2010.04.29. Suarlodas

17. példa:

Mekkora F erdvel lehet a korongot az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni? Mekkora a gordiiléshez
sziikséges minimalis sirlodési tényezd?

G=500 N
R= 7 m_
{=01m
F=2

1) rF=0=F-F
2) T F-0= -G
3) SM.=0= TFR+RE-RR

2) FN= & = Soo N
) R-F
12+3) 0="FR+K-$-FR

-_hd _sooog
AR T, @

) B=F=142,5N

Megjegyzés:

Ha a sdrlodasi egyiitthatd értéke a kiszamitottndl kisebb lenne, akkor a korong nem gordiilne,
hanem elcstszna a talajon.
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

18a. példa: A 2010.04.29.-ei gyakorlat 4. feladata.

Mekkora F erdvel lehet a korongot felfelé megmozditani? Mekkora az ehhez sziikséges strlédasi
tényezd?

/m,=?-£? F=2

F
I# < R R = O p=2
d = 0,05m
> i d 9=9.8°4-”§;_
o = 3D
F A
7 N *

ke

/
s

4-)2’:;:0: F+E‘%9moc
2)YF,=0= Fy-mgcenL

3) yM=0="F-R+ER+F{

2') FN: Mg DL =?'9,84m3€= 59,43 N
1) R= mgr L - F

'],2""'3') O="F-R +(W3M£‘F)‘R+FN'£

‘ R vim +F, 29,8404 wim 30+ 53,43-0,8
Ea mg A - 3-8 -0 4 vim +53,43-0, S: 20,88]\]
Z—K 2_‘0|(|'

3) Fy= mgcma= 2981038 = 59,43 N

4,) Fi=mgoing -F = 3981 %im 30 - 20,88 = 13,4:¢ N

- _ K 1346
FR=mB — I/W—T_—;* 59:4? = 0,2263

Megjegyzés:
A gordiilési ellendllds akaddlyozni igyekszik a felfelé gordiilést, ezért az F,, normdlerd tigy mozdul
el, hogy a korong kdzéppontjara kifejtett nyomatéka ellentétes a forgdsirannyal (balra forgat).
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Frissitve: 2010.04.29. Suarlodas

18b. példa:

Legaldbb mekkora F erd sziikséges a korong egy helyben tartdsdhoz? Mekkora az ehhez sziikséges
surlédési tényezd?

m= ?-£_? F=2
F
I# < R R = O p=2
d = 0,05m
4t 9= 98125
o£ = 30
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1.)2;:}(:0: F+Fi-mgom L
2)DFy=0= Fy=mg oo
3)yM,=0="FR+RR-F¢

2) o= mgcrod = #-381ca0 30 = 59,43 N
'],) = mg'yim—d;‘f:

42~>3} 0="FR +('m90fiﬁ»o§.- F)‘R -F

po meRmnd Rd 3981 04 vim 36 -53620,05
2-04

U i:'s=/hugofi/no(:‘F = ?-‘3,%%3@ ~13,45 = 20,89 N

1 _ K _ 2089 _ l
I——;x#ﬁ‘ —> /u,“?"‘——gm- 013543

Megjegyzés:
A gordiilési ellendllds akadalyozni igyekszik a lefelé gordiilést, ezért az F, normadlerd igy mozdul
el, hogy a korong kdzéppontjara kifejtett nyomatéka ellentétes a forgdsirannyal (jobbra forgat).

Tovabbi megjegyzés:
Az, hogy a felfelé és lefelé mozditds esetben az F €s az F erdk értéke felcserélddik, csak ebben a
specialis esetben igaz (amikor az F er6 a talajjal parhuzamos irdnyu).
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Frissitve: 2010.04.29. Surlédas

19. példa:

Mekkora F erdvel lehet egy helyben tartani a korongot a lejtén? Mekkora az ehhez sziikséges
surlédési tényezd?
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| & = /o0 N
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F = B :.-.,ES_: 1393 = 0,839
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Megjegyzés:

Figyeljiik meg, hogy mivel most nincs gordiilési ellendllds, egy konkrét erdvel lehet egyensulyban
tartani a korongot. Ha az F er6 ennél nagyobb, akkor felfelé, ha kisebb, akkor lefelé indul el.

Ha a sudrlédési egyiitthatd értéke a kiszdmitottndl a kisebb, akkor hidba elegendd nagy az F erd
értéke, a korong nem marad nyugalomban, mert megcsuszik a lejton.
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